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N O T Ă 

 

        Ref.: Analiză preliminară cu privire la măsurile recomandate în studiul OCDE,  

                     București, 16.03.2026 

 

Comitetul Director al Federației Patronatelor din Turismul Românesc – FPTR în urma unei analize 

preliminare a măsurilor recomandate în studiul economic al OCDE privind România, prezentat de 

Secretarul General al OCDE, în data de 16.03.2026, alături de prim-ministrul Ilie Bolojan, a concluzionat: 

I.   Probleme fiscale 

OCDE arată că deficitul bugetar a ajuns la 9,3% din PIB, în anul 2024, iar după anul 2026 nu sunt 

precizate măsuri suficiente pentru sustenabilitatea pe termen lung. 

În consecință, se recomandă continuarea disciplinei fiscale pentru cheltuieli și pentru lărgirea 

bazei de impozitare. 

Considerăm că problema critică este că în raport se mizează foarte mult pe venituri viitoare din 

îmbunătățirea colectării și conformării fiscale. 

Am remarcat că raportul afirmă că până în prezent aceste venituri nu s-au materializat și că 

Guvernul nu ar trebui să introducă în planificarea bugetară câștiguri ambițioase pe termen scurt din 

astfel de reforme. 

Concluzia FPTR este că diagnosticul este bun, dar randamentul fiscal estimat este prea optimist 

pentru actuala administrație. 

II.    Problematica: TVA, proprietate și accize 

OCDE recomandă lărgirea bazei de TVA, inclusiv prin mutarea bunurilor și serviciilor neesențiale 

pe cota standard și spune explicit că restaurantele și hotelurile continuă să beneficieze de cota 

redusă. 

De asemenea, se propune creșterea taxelor pe proprietate, limitarea scutirii de impozite din 

câștigurile de capital la locuința principală, majorarea accizelor la tutun și alcool, creșterea accizei 

pentru combustibilul fosil, plus eliminarea subvențiilor aferente. 

ȘOCUL DE COST ȘI DE PREȚ/TARIFE POATE FI SEMNIFICATIV ÎN SECTORUL CU 

MARJĂ MICĂ DE PROFIT ȘI MUNCĂ INTENSIVĂ, CUM ESTE TURISMUL ȘI HORECA. 

Din perspectiva FPTR, critica este următoarea: 

OCDE tratează reducerea cotelor diferențiate, mai ales ca o problemă de eficiență fiscală, 

dar nu analizează suficient efectul de competitivitate sectorial, în sezonalitate, în presiunea pe 

numerar și în riscul de revenire la economia gri. 

Faptul că hotelurile și restaurantele sunt puse în categoria “non-essential goods and services” este 

discutabil ca politică publică, într-o economie care vrea să crească exportul de servicii și valoarea 

adăugată în turism. 
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III. Migrația forței de muncă 

OCDE observă corect că sistemul de cote pentru lucrătorii non-UE este prea slab fundamentat, 

există întârzieri administrative și doar o parte din permise se transformă în intrări efective. 

Comitetul Director al FPTR consideră că pentru sectoare precum turismul, HORECA, construcțiile 

și retailul, problemele grave se regăsesc în viteza administrativă, sezonalitatea și impredictibilitatea 

fluxurilor. 

Raportul arată clar subfinanțarea și numeroasele întârzieri la Inspectoratul General pentru Imigrări 

și spune că procedurile trebuie digitalizate și mai bine aliniate cu nevoile pieței. 

Din perspectiva organizațiilor patronale, acesta este exact punctul critic. 

De menționat că FPTR a înaintat în ultima perioadă către reprezentanții Guvernului două adrese, 

semnalând o parte din aceste neajunsuri, dar deocamdată nu au fost luate măsuri concrete. 

Adresele la care se face referire, pot fi vizualitate accesând linkul: Adrese 

 

IV. Competitivitate și productivitate 

Considerăm că aici sunt cele mai bune recomandări din raport. 

După părerea noastră, cele mai convingătoare măsuri din întregul studiu sunt cele legate de 

licențiere, insolvență, achiziții publice, infrastructură, absorbția fondurilor UE, competențe și inovare. 

         OCDE recomandă proceduri clare și termene predictibile pentru licențiere, implementarea licenței 

industriale unice, îmbunătățirea eficienței procedurilor de insolvență, mai multă stabilitate legislativă 

în achiziții și absorbție mai bună a fondurilor pentru infrastructură. 

       Raportul pornește de la trei teze mari: 

- Consolidare fiscală 

- Competitivitate 

- Participare mai mare pe piața muncii. 

 

   OCDE estimează pentru România o creștere economică de 1% în 2026 și 2,2% în 2027, dar o 

inflație ridicată în anul 2026. 

        Din punctul de vedere al FPTR, studiul este coerent: 

- Diagnosticul este în mare corect, iar direcțiile mari, rezonabile 

- Pachetul recomandat este dezechilibrat ca fezabilitate 

- Măsurile bune și eficiente pe termen lung sunt puse alături de măsuri fiscale și 

administrative, care în practică sunt mult mai greu de implementat decât estimările din 

raport. 

Se avertizează că estimările fiscale sunt doar orientative, nu includ reacțiile populației și ale 

mediului de afaceri și nu ar trebui transformate mecanic într-un plan bugetar cu efecte certe pe termen 

scurt. 

Membrii FPTR consideră că România trebuie să fie membră în OCDE pentru a beneficia în 

întregime de oportunitățile care rezultă din calitatea de membru. 

În perioada imediat următoare, Comitetul Director al FPTR se va consulta cu reprezentanți ai 

mediului academic și alte personalități din domeniu pentru a înțelege perfect în ce condiții OCDE va 

https://drive.google.com/drive/folders/1QWi5RoRhtoNdCpfNQteb9Xwm3qt1einD?usp=sharing
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facilita accesul la credite cu dobândă mică pentru noi și care pot fi efectele sau condiționalitățile 

asociate, care generează îngrijorări precum: 

- Creșterea vârstei de pensionare 

- Nevoia de a mări taxele și impozitele 

- Taxare mai mare și mai eficientă a populației și a companiilor românești 

- Privatizarea prin externalizare a activităților economice de interes general ale statului, 

sănătate, gospodărirea apelor, agricultura, silvicultura 

- Reducerea rolului partenerilor sociali prin evitarea dezbaterilor 

Suntem convinși că, în perioada imediat următoare, și celelalte organizații patronale și 

sindicale, care, potrivit legii, nu sunt implicate politic, își vor prezenta punctul de vedere. 

 

 

Cu deosebit respect,  

F.P.T.R. – Comitet director 

Președinte Dr. Ing. Dragoș  Răducan 

Prim- Vicepreședinte Nicolae Bucovală    

Vicepreședinte Nicolae Istrate  


